

EL CORREO

MADRID

Viernes 2 de Mayo de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.017

El debate de ayer

Constituye el debate de ayer del Congreso enseñanza provechosa para liberales y conservadores, por la nueva luz que ha arrojado sobre la respectiva situación de uno y otro partido.

Los liberales han podido advertir el efecto producido por sus divisiones, y el arma preciosa que éstas ofrecen a sus adversarios, habiendo dado al Sr. Silvela el principal argumento para declarar poco menos que terminada la misión del partido liberal en el poder, añadiendo que para sustituirle con ventaja del interés público, cuentan los conservadores con el concurso de fuerzas auxiliares, que aunque no precisó, claramente se entendía que eran las que dirige el señor Maura y el pequeño grupo de tetrastatas disidentes.

No creemos que tenga justificación plausible la precipitación del jefe del partido conservador no refrenando su impaciencia ante la proximidad del fausto suceso que debe imponer en estos momentos algo semejante a una tregua en las luchas de los partidos monárquicos; pero al hacer esta reflexión, reconocemos que es igualmente aplicable a aquellos de nuestros amigos que, dejándose llevar de la pasión, no advierten el grave daño que inferen a su partido, suscitando dificultades que en último término sólo aprovechan al adversario.

Con buen instinto se penetró la mayoría de la situación en que el discurso del Sr. Silvela colocaba al Gobierno y al partido liberal, y así lo demostró plenamente al responder con unánime y entusiasta aplauso a las elocuentes excitaciones del Sr. Canalejas, el cual consiguió ayer un grande y verdadero éxito, no tanto en nuestra opinión, por la forma brillante que como de ordinario realizaba su oratoria, sino por el acierto con que supo responder a lo que el momento exigía, presentando frente a las exageraciones y a los errores cometidos por el Sr. Silvela razones y argumentos que no sólo en las filas liberales, sino en toda la Cámara, produjeron hondo efecto.

A la apología de la fuerza que había hecho el Sr. Silvela, y al verdadero himno que había entonado al Mausser, contestó muy oportunamente el Sr. Canalejas:

«El Sr. Silvela se duele de que yo reduzca a una situación subalterna el influjo del Mausser, y S. S. dijo una cosa que me produjo honda pena. Sí, Sr. Silvela, reconozco S. S.; cantemos las glorias del trabajo, no cantemos los progresos destructores de la fuerza, porque frente a esos Maussers que representan tanto perfeccionamiento mecánico, está aquella sustancia combinada en el laboratorio químico con la cual se hace estallar una fábrica, y es el mismo invento de Nobel, descubierto con el fin de que fuera útil y para bien de la humanidad el que se utiliza por los destructores del orden social. No hablemos, pues, del Mausser; hablemos de la justicia y del derecho. (Grandes aplausos.)»

Y cuando respondiendo a la petición del poder del jefe conservador recordaba lo que esto significaría para la inauguración del nuevo reinado, supo con sus palabras dar extraordinario relieve a la atmósfera poco grata que se produciría en torno de un monarca que, por su juventud, parece que suscita el estímulo de la adhesión, del concurso y del apoyo de todo lo que representa renovación de la vida de un país.

En cuanto a la duración del debate, aunque con razón observa *El Imparcial* que en rigor debiera haber terminado en la sesión de ayer, comprendese, sin embargo, que el señor Silvela desee enmendar el grave error cometido, al presentar la fuerza poco menos que como única solución para todos los problemas, y que trate de borrar la impresión desagradable producida en muchos de sus amigos

por esta parte de su discurso, que daría significación tan poco simpática al partido conservador, de cuyas filas ayer mismo salían voces nada sospechosas de radicalismo; pero que rechazaban y condenaban la doctrina que podría deducirse de las palabras del Sr. Silvela.

No será, pues, perdida la jornada parlamentaria de ayer, si liberales y conservadores aprovechan las enseñanzas que para unos y otros contiene.

El 1.º de Mayo

En provincias

En Castellón, San Sebastián, La Coruña, Vitoria, Santiago, Rieche, Valencia, Guadalajara, Cartagena, Zaragoza, Bilbao, Pamplona, Valladolid, León, Santander, Gijón, Jaén, Tortosa, Burgos, Málaga, Almería, Cádiz, Alicante, Granada, Córdoba, Vigo y otras poblaciones, se ha celebrado ayer la fiesta del trabajo, sin que haya ocurrido ninguna incidencia notable.

En el extranjero

En Francia

París 1.º.—El 1.º de Mayo no ha dado lugar en París a ninguna manifestación notable.

En las grandes fábricas, los obreros trabajaron como siempre.

En el Municipio de Ivry, siguiendo el ejemplo del de Lille, ha declarado fiesta oficial el día 1.º y ha recibido a las delegaciones obreras, los Sindicatos y grupos, a las diez, en el Hotel de Ville.

El alcalde, M. Roussel, dirigió la palabra a las comisiones.

Al mitin de la Bolsa del Trabajo apenas han asistido mil personas, muy tranquilas.

Hasta en Lille se trabajó en las fábricas.

En Roubaix, el partido socialista ha depositado coronas sobre las tumbas de las víctimas del trabajo.

En Bélgica

Bruselas 1.º.—A pesar de los anuncios, casi todas las fábricas trabajan en Bruselas.

En Gante huelgan algunos millares de obreros metalúrgicos.

En Lieja hay pocas obreros en huelga.

Por la noche han celebrado fiestas y reuniones los socialistas de Bruselas.

En Italia

Roma 1.º.—Las autoridades han impedido todas las manifestaciones socialistas.

En Roma, las tropas permanecieron sobre las armas todo el día.

En Portugal

Lisboa 1.º.—La fiesta obrera del 1.º de Mayo es verdaderamente insignificante aquí.

Una comisión de obreros estuvo en la Alcaldía y en la Prefectura, entregando exposiciones en que se exponen las reivindicaciones obreras.

Ningún incidente.

SOCIEDAD GEOGRÁFICA

Los españoles en Argelia

Interesante en extremo ha sido la conferencia que ha dado en la Sociedad Geográfica el Sr. D. Sixto Rabinovich acerca del tema «Los españoles en Sidi bel Abes».

Nuestros compatriotas han convertido en un edén aquella parte de la Argelia, antes improductiva y desierta; han fundado una población magnífica a la moderna, en la que todo es español, los hoteles, los cafés, las tiendas, el idioma que por todas partes se habla, hasta los periódicos que se venden por las calles. Allí los españoles son activos, son enérgicos, son disciplinados; han fundado explotaciones agrícolas, que funcionan en grande escala y con resultados muy prósperos.

Estos hechos son una prueba palpable—dice el Sr. Rabinovich—de que la raza española no ha degenerado, de que continúa siendo capaz de todas las empresas que requieren actividad, energía y perseverancia. Si en España no se ven los resultados que en Sidi bel Abes, la falta no es del pueblo, que es trabajador y es dócil, sino de la Administración, que ahora las iniciativas, lo mismo individuales que colectivas; del sistema imperante, que favorece, no a los más capaces, sino a los más acomodaticios e intrigantes; de la indiferencia con que la meta se aparta del manejo de los asuntos públicos dejando el campo libre al caciquismo.

El Sr. Rabinovich fué muy aplaudido. Terminada la conferencia, y a propuesta del Sr. Foronda, se acordó por unanimidad conceder un voto de gracias al señor marqués de Aguilar de Campoo por los elevados conceptos y ilustradísimas frases que, en la sesión del 22 de Abril había dedicado a la Sociedad en el Senado, enalteciendo sus iniciativas, sus trabajos y sus méritos.

JAVIER MONTEPIN

Este popular novelista acaba de fallecer a la edad de setenta y nueve años.

La generación actual apenas le conoce; la que nos precedió leyó muchas de sus novelas.

Gozó de mucha fama, sobre todo entre las clases populares.

Su labor fué considerable. Sólo con los títulos de sus novelas se podrían llenar dos ó tres columnas de periódico.

También hizo representar algunas obras, utilizando argumentos de sus propias novelas.

Al morir el autor de *La señorita de comedia*, *De dos amores*, *El coche número 13*, *Los amores de Oloter* y de otras 370 novelas, dejó a sus herederos una cuantiosa fortuna.

DESDE ITALIA

¡Al Santo!—Curiosidades.—Verona.—Julietta sin Romeo.—Recuerdos.—La Catedral de Milán.—Cuadro y estatuas.—Teatros y cantantes.

Señor director de El Correo.

¡Al Santo! ¡Al Santo! vocaban los cocheros en Padua, a tres cuartos de hora de Venecia, pues la inmensa mayoría de los que se detienen en aquella ciudad no llevan más objeto que visitar el sepulcro de San Antonio. La iglesia en que está enterrado el Santo es muy espaciosa y tiene seis grandes cúpulas; pero no tiene nada de particular, excepción hecha de la capilla de San Antonio, que es magnífica, de estilo del Renacimiento florido; tiene cuatro columnas de frente y dos elegantes pilastras. Los huesos del Santo reposan debajo del altar, que es de plata labrada. Hay también dos magníficos candelabros del mismo metal, de gran tamaño, sostenidos por ángeles de mármol. El día en que yo estuve en Padua había una fiesta religiosa, y en la iglesia, que estaba muy concurrida, todas las mujeres iban de mantilla, que aún se lleva mucho en Venecia y otras ciudades de Italia.

En la «Scuola del Santo», que en la orfadría de San Antonio, hay un salón adornado con algunos frescos del Ticiano, que representan episodios de la vida del santo. No hay mucho más que ver en Padua. En una torre ruínosa hay una inscripción que dice que Galileo observaba desde ella el firmamento. En la población hay también varias lápidas con inscripciones, que recuerdan el vandalismo austriaco.

En la inmensa plaza de «Vittorio Emanuele» hay una isla que es un hermoso paseo con árboles soberbios, y 82 estatuas de otros tantos hombres célebres. La mayor parte no valen gran cosa; pero hay una media docena muy notables, como que son de Canova.

También en Padua hay muchas calles con portales; el día de mi visita estaba muy animada la población, por ser día de mercado. Queda de las curiosidades es el café de Pedrochi, con elegantes columnas de mármol; es, sin duda, el más hermoso de Italia.

A hora y media de Pádua está Verona, donde hay, entre otras curiosidades, un magnífico anfiteatro. Es una plaza fuerte de primer orden, y formaba parte del «cuadrifloro tan decantado» que decía la habanera de Iradier, que tan en boga estaba cuando la guerra de Italia y Francia con Austria. Aunque su población pasa de 70 000 almas, sin contar la guarnición, que se eleva a 8 000, Verona es un pueblo muerto; no hay animación, no hay vida. Está situada sobre el Adige, en el que hay varios puentes, y la población se extiende mucho en ambas orillas. No hay más que una línea de tranvías, y ese es de caballos, porque no hay ninguna aplicación de la electricidad, por tener tales privilegios la Compañía del gas, que nadie puede tender cables, ni subterráneos ni aéreos.

El anfiteatro que está en el centro de la ciudad fué construido en tiempo de Diocleciano en el año 290 de la Era cristiana. Está muy bien conservado, sobre todo el interior, que ha sido objeto de varias restauraciones. Hay 43 gradas, y se calcula que podrá contener 20 000 personas. Solo existe un trozo del muro exterior, con sus cuatro picos, de 106 pies de elevación.

En el antiguo foro, que hoy es la plaza del Mercado, se conserva la tribuna con su dorsal sostenido por cuatro columnas. En uno de los extremos de la plaza hay una, sobre la que está el león de San Marcos. Merecen verse otra porción de monumentos curiosos, como la plaza del Signori, donde está el «palazzo de la Ragione», fundado en 1133, y las tumbas de los Scaglietti, la del «Can grande della Scala», de 1329, y «Giovanni della Scala», de 1330.

Pero lo que yo buscaba indistintamente, porque no lo mencionaba la Guía, era algún recuerdo de los famosos amantes que, con los nuestros de Teruel y los parisinos Abelardo y Eloísa, son los modelos de la clase. Precisamente hacia pocas noches que había yo oído en Venecia el *Romeo y Julieta*, de Bellini y Vaccai, y esa circunstancia me había decidido a detenerme en Verona. Por fin, preguntando, di con un rincón convento, donde me dejarían entrar por 50 céntimos, y allí vi un sepulcro medioeval que me dijeron era la tumba de Julieta. Y en la «Via Cappello» vi también, por pura casualidad, una puerta de una casa viejísima, sobre la que hay una lápida de mármol que recuerda que aquellas fueron las casas de los padres de Julieta. Copié la inscripción, que al pie de la letra dice así:

Questi furono le case
del Capuetti
ponde uel la Giulietta
per chi
tanto piansero i cuori gentili,
e i poeti cantarono.
Secolo 13.—R. 14.—E. V.
De Romeo, no hay ni resto.

Apenas se puede dar un paso por las calles de Verona, sin encontrarse con recuerdos de la dominación austriaca. ¡Y cómo tratan los veroneses a los dominadores! En una casa que hace esquina a la «Via Nova» hay una lápida que dice: «En este sitio fué asesinada a puñaladas por los infames austriacos (no recuerdo el nombre) preciosa muchacha de veinticinco años, que se hallaba en cinta.» Y por todas partes se ven inscripciones llamándolos vándalos, salvajes, infames, etc., lo cual no les impide estar hoy a parir un piñón con Austria y continuar formando parte de la Triplice, prueba palpable de que el sentimentalismo no influye para nada en las alianzas internacionales.

Milán es, sin duda, una de las poblaciones más ricas de Italia, y desde luego la más industrial. Es una ciudad hermosísima, completamente moderna y poco interesada desde el punto de vista artístico, sobre todo si se la compara con otras poblaciones del reino.

El centro del movimiento está en la plaza del Duomo, de donde parten infinidad de líneas de tranvías eléctricos. La animación y el jaleo de los tranvías recuerdan la Puerta del Sol de Madrid.

El frente principal de la plaza lo forma la célebre Catedral, que es una de las mayores del mundo. Toda ella es de mármol blanco. La cúpula tiene 220 pies de elevación y la torre 360. Hay además 98 terracillas, y el exterior de la Catedral está adornado con 2 000 estatuas también de mármol; de manera que, como hay muchísimas en el interior, es incalculable el número de las que se cuentan en toda la Catedral. Para subir a la torre, de donde se pueden admirar las estatuas del exterior, hay 194 escalones por el interior y 300 por el exterior; pero la vista que se obtiene desde la galería superior compensa la fatiga de la ascensión.

«La última casa», obra maestra de Leonardo de Vinci, se encuentra en lo que fué refectorio del convento de «Santa María della Grazie» y es hoy un cuartel de caballería. Desgraciadamente se halla en un estado tan deplorable, por estar pintado al óleo en el muro, que solo los pintores pueden admirar las bellezas, que solo se encuentran en el original y no en las copias que hay en los otros muros del que fué refectorio.

Leonardo de Vinci tiene un magnífico monumento en la «piazza della Scala». La estatua del maestro es de mármol de Carrara, de mayor tamaño que el natural, y está colocada sobre un alto pedestal rodeado por cuatro de sus discípulos.

En la «piazza del Duomo» hay una hermosa estatua de Víctor Manuel, que, con Garibaldi, son los personajes que más estatuas tienen. No hay pueblo de mediana categoría en Italia que no tenga en piedra ó en bronce al «Re galantuomo» y al popular general.

La «galería de Vittorio Emanuele» es la mejor de su género, no solo en Italia, sino en Europa. Está siempre muy animada, porque hay en ella buenas tiendas y cafés; pero según me dijo un milanés amigo mío, las señoras no hacen más que ir a comprar de día, y de noche ni siquiera la atraviesan, y eso que es más conveniente para ir a los teatros de la Scala y Manzoni. En la galería se reúnen de tres a cinco todos los cantantes (veroneses) que hay disponibles en Milán, centro de contratación del arte musical, y en la galería se estipulan las condiciones de las scritturas.

El teatro de la Scala tiene el escenario más grande de todos los teatros de Europa, y sus condiciones acústicas son excepcionales, como puede cerciorarse uno cuando le visita a horas en que no hay función. La otra tarde asistí a un concierto, en que el la novena sinfonía de Beethoven muy bien ejecutada, con una masa coral de 300 individuos.

Por lo demás, aunque en algunos teatros de Italia han llegado a saborear a Wagner, siguen dominando en las óperas los antiguos maestros italianos y aún se cantan *Norma*, *Capuletti e Montechi*, *Elisir d'amore* y otras de sus contemporáneas.

En un teatro de segundo orden daban la otra noche *Cristoforo Colombo* (1.ª T.ª), del maestro Liseno, y *La Gran Vía*. En el Manzoni está Novelli con su compañía. El sábado pasado representó el *Drama nuevo*, de Tamayo, de una manera incomparable. El teatro estaba rebosando gente y el entusiasmo rayó en delirio. Al terminar el segundo acto, estuvo Novelli a punto de ser víctima de un accidente: el telón bajó de una manera rápida y le rozó materialmente la nuca; pero afortunadamente evitó el golpe, que pudo haberle sido fatal.

Narrator.

Milán 25 de Abril.

TORNEO DE AJEDREZ

Ha empezado en el Centro del Ejército y de la Armada el torneo de ajedrez que dicha Sociedad ha organizado en celebración de la mayoría de edad del Rey.

Cuarenta y cinco mantenedores se han presentado a contender en este noble sport, y distinguida concurrencia de añ-

cionados ha asistido a su inauguración, felicitando a los señores generales Aznar, presidente del Centro; Roblo, Sandón y Pozzi, encargados de su organización.

FESTEOS POPULARES

Los tenientes de alcalde de Madrid se reunieron ayer por la mañana en el Ayuntamiento, acordando conceder autorización para que en el solar de San Juan de Dios pueda la duquesa de Fernán Núñez realizar sus generosos propósitos de dar en un día determinado una comida a los pobres, y para que se celebren en el mismo y en otros días festejos populares.

También se acordó que las bandas de los señores de San Bernardino, Santa Cristina y Hospicio toquen, durante los días de festejos, en varios puntos de la capital, entre ellos la glorieta de Quevedo, plaza del Rastro, Lavapiés, Vistillas, etc.

Se prohibirá en absoluto la mendicidad durante el mes de Mayo, y se girará diariamente una minuciosa visita de inspección para que sea perfecta la limpieza de las calles.

Y por último, se acordará por todos los medios posibles a los pobres de todos los distritos.

Los periodistas de Valladolid

Valladolid 1.º.—Se ha constituido la Asociación de la Prensa de Valladolid. En numerosa reunión se ha aprobado definitivamente el reglamento presentado por D. Darío Velasco.

Por unanimidad se ha elegido el comité directivo, designándose presidente al notable periodista D. César Silió.

El primer acuerdo, adoptado por aclamación, ha sido dirigir un fraternal saludo a las Asociaciones hermanas de Madrid y Zaragoza.

Constituyen la de Valladolid cerca de cien socios. Se esperan nuevas y valiosas inscripciones.

FIESTAS BENEFICAS

La Junta de señoras encargada de allanar recursos para la construcción del Centro Recreol del distrito del Congreso, que preside la señora marquesa de Squilache, ha acordado la celebración de un gran baile de etiqueta en el edificio de la Bolsa, que ha sido cedido galantemente con tal objeto.

El baile se celebrará en este mes. Los billetes serán numerados y llevarán los nombres de las personas a quienes se entregan.

También se celebrará una *kermesse* en el mismo edificio. Las personas, tanto del distrito como de fuera de él, que quieran contribuir a la brillantez de esta fiesta benéfica, pueden ayudar a la comisión organizadora mandando algún objeto para dicha rifa a casa de la señora marquesa de Squilache.

Las papeletas serán todas premiadas. Componen la Junta las siguientes señoras:

Marquesa de Squilache, presidenta; marquesa de Albuja, secretaria; y vocales; duquesa de Montellano é Infantis; marquesa de Martorell, Somoancho, Ivanrey, de los Véliz y Perinat; condesa del Pilar, San Luis y Guadiana, y señoras de Castellanos, Rodríguez, Eguilor, Viesca, Gallo, Comyn, Allendelazar y otras.

LAS SUBSISTENCIAS EN MADRID

Mitín en Barbieri

A las ocho debía haber empezado el mitín organizado en el teatro Barbieri para pedir a los poderes públicos medidas conducentes al abaratamiento de los artículos de primera necesidad; pero como a la hora indicada no había una docena de personas, la reunión no empezó hasta muy cerca de las diez.

Presidió el Sr. Rubandoussau.

La concurrencia fué escasa, y el acto, más que otra cosa, revistió el carácter de propaganda republicana federal.

Hablaban los compañeros Gasterber, Polo, Bermejo, Díez Gómez, Corona Latorterra y Barriovero, los cuales se extendieron en consideraciones sobre las ideas que profesan, considerando la revolución y la República como único medio de sacar a la nación del estado en que se encuentra.

Sólo, por incidencia, se habló del tema de la convocatoria, proponiendo al Sr. Latorterra la supresión transitoria del impuesto de Consumos durante este mes de Mayo.

Terminó el mitín haciendo el resumen el presidente, que aconsejó al partido obrero que acudan a las urnas e imitan a los socialistas de Alemania y Francia, donde en el Parlamento y en los Ayuntamientos tienen mayoría, y por la fuerza del número y de la justicia consiguen leyes benéficas y suprimen el odioso impuesto de Consumos.

El mitín terminó en medio del mayor orden.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Los portugueses en Guinea

Lisboa 1.º.—Los últimos informes recibidos de Guinea por el gobierno, dan cuenta de que la columna que manda el gobernador de la colonia, Sr. Judice Bitor, después de un nutrido fuego, destruyó numerosas viviendas de las tribus de Bambala, Huidiu y Guestra, causando muchas bajas a dichos habitantes.

La columna portuguesa, que se condujo con gran valentía, tuvo también dos muertos y algunos heridos, y regresó a Fartim.

Las legaciones extranjeras en el Japón.

Londres 1.º.—Telegrafían de Tokio que España, Rusia, Italia, Austria, Norte-América, Portugal y Holanda se niegan a reconocer a un arbitraje la cuestión del impuesto de inmuebles sobre las legaciones extranjeras.

Alemania no ha definido su actitud.

Explosión en una mina.—Ocho muertos y seis heridos

Vienna 1.º.—Un despacho de Ausig (Bohemia) cuenta de haberse producido una explosión en una mina de Dobhoff, resultando ocho muertos y seis heridos.

Alarma en una fábrica.—Siete mujeres muertas y 28 heridas.

Filadelfia 1.º.—A consecuencia de un accidente ocurrido a un empleado de la fábrica de tabacos de esta población, se produjo entre las operarias un enorme pánico, imponiendo que se había declarado un incendio. Casi todas se precipitaron a las salidas, atropellándose y pisoteándose, y otras se arrojaron a la calle desde las ventanas. El resultado de esta falsa alarma no pudo ser más triste, pues siete mujeres perdieron la vida y otras 28 resultaron heridas. Tres de las últimas se hallan en peligro inminente de muerte.

La insurrección en Albania

París 1.º.—Continúa la insurrección en Albania. Uno de los comités albaneses ha dirigido a los gobiernos de Austria, Italia, Francia y Rusia una petición para la reforma y nacionalización, mediante la ocupación por Italia de las provincias de Scodra, Scopia, Janina y Butida.

Agitación en Rusia

Vienna 1.º.—En Varsovia se han verificado importantes manifestaciones socialistas, produciendo graves conflictos entre el pueblo y la policía. Se han verificado muchas prisiones y se ha descubierto en un sótano una imprenta clandestina, donde se componían proclamas revolucionarias.

LOS EMPLEADOS DE FERROCARRILES

Rumores de huelga

Dice El Imparcial que desde hace días circula el rumor de que los empleados de ferrocarriles, principalmente los de los servicios de tracción, expresan su enojo por que no se les atiende respecto de justas reclamaciones que tienen formuladas.

Formulan dichos empleados un conjunto de cargos contra las empresas, y muy particularmente contra las del Norte, Mediodía y Andalucía.

El resumen de estas peticiones puede sintetizarse en tres conceptos.

Disminución de horas de trabajo, de modo que los empleados y obreros dispongan del tiempo necesario para descansar.

Aumento de sueldos y jornales.

A-censo regular.

Las solicitudes hechas ante las empresas dices que no han producido efecto alguno.

Una representación de los empleados y obreros de referencia ha visitado recientemente al ministro de Agricultura, Sr. Canalejas, el cual se manifestó animado de los mejores deseos é inspirado en un alto espíritu de justicia en favor de los reclamantes. Estos confían en que el Sr. Canalejas les atenderá.

Añade El Imparcial que la excitación que se advierte entre los empleados y los obreros ferroviarios va tomando forma tan peligrosa, que D. Epifanio Toribio, delegado del Sindicato general de ferrocarriles de España, recibió ayer telegramas de diferentes centros en que se dices poco más ó menos:

«Preparado personal para huelga general, incluso el de servicio de tracción.»

Junta superior de prisiones

En el despacho del presidente del Tribunal Supremo se reunió ayer la Junta superior de prisiones, con asistencia del nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Silvela (D. Luis).

Antes de entrar en el orden del día se leyó una circular dirigida á las Juntas locales con un cuestionario, á fin de conocer la situación, estado y demás circunstancias de los jóvenes delincuentes que sirva de base para estudiar su mejoramiento.

Luego se puso á discusión el programa de los presidentes, entablándose un amplio debate sobre la segunda base, sistemas penitenciarios, debate que se suspendió hasta oír las opiniones de los demás vocales, pues el acuerdo que recoga serviría de base al criterio que ha de adoptar la Junta en tan importante reforma.

Congreso

(TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER)

El Sr. Silvela continúa.

No creo que se me pueda tachar de impaciente, pero hay que decir la verdad con toda claridad, si no para el momento presente, para momentos muy próximos.

Los problemas planteados en España no los puede ni debe resolver el partido liberal, pues aunque ha prestado eminentes servicios á la organización política del país y á la pacificación de los espíritus, no tiene soluciones claras y concretas y que puedan satisfacer á la opinión para los problemas de represión y de severidad así en los gastos como en las mercedes, como en los respetos é influencias locales, en organización administrativa y en selección de personal.

Cuando los problemas piden energías de gobierno, cuando la misma cuestión social se coloca en la dificultad gravísima en que os encontráis en Cataluña, y tercia que mantener, contra lo que sería nuestro deseo, la suspensión de garantías como arma de defensa; cuando por todas partes hace falta fortalecer el poder público para desenvolver estas cuestiones sociales y el principio de autoridad, no es el partido liberal el que España exige al que puede responder á esas necesidades.

Vuestra buena voluntad y vuestros recíprocos espíritus se embolaban y se quebraban frente á esa heterogeneidad de menudos lazos que constituyen la esencia de nuestro partido y que os oprime y os hace absolutamente ineficaces para la satisfacción de estas necesidades de la opinión pública en el Gobierno.

Aunque nosotros los conservadores no satisfacemos seguramente todas las espe-

ranzas de la opinión, ésta, que hacia nosotros se vuelve, comprende bien que tenemos medios, que tenemos elementos y fuerzas auxiliares muy dispuestas, en muy oportuna sazón, para satisfacer esas necesidades. Por consiguiente, el presente es vuestro; pero el porvenir, y muy próximo, tiene que ser necesariamente, en España ha de haber orden público, administración y gobierno, de soluciones liberales conservadoras, puesto que ninguno entre nosotros trata ya de atacar nuestras libertades, por todos aceptadas.

Pero las fuerzas que aquí están y las que con nosotros han de venir, ofrecen garantías para la realización de esas reformas que la opinión pública mira con simpatía, y á la que será preciso satisfacer. (Aplausos en la minoría conservadora.)

El Sr. Canalejas (En la Cámara se produce un movimiento de gran expectación): Comienza declarando que, primeramente, se ocupará del discurso pronunciado en la sesión anterior por el Sr. Puigcerver, su amigo particular de siempre, su amigo político por ahora. (Rumores.)

Este discurso—dice—ha planteado el problema de mi autoridad en el banco azul. Res discurso me coloca dentro del Gobierno en condiciones tales que yo no puedo ni quiero soportar. (Rumores. Varias voces: Muy bien, muy bien.)

Yo, señores, soy incapaz de aceptar situaciones equívocas; yo sé cuanto tengo que saber del programa del Gobierno, y sé también que en este banco (en el azul) no se puede vivir de caridad, sino de respeto. (En la mayoría: bien, bien.)

Solo en condiciones tales me es dado permanecer aquí.

De aceptar las premisas sentadas por los Sres. Silvela y Puigcerver, nosotros, los liberales, deberíamos estar muy poco tiempo en el Gobierno, allanando el camino para la entrada de los conservadores; mas yo creo que aún no ha cumplido su misión el partido liberal.

Dejando aparte la modestia, y puesto que todos creéis que soy un factor importante, algo debe pesar mi concurso en las fuerzas dinámicas del partido.

En lo que toca á la cuestión religiosa, afirmo que no rectificaré ni una tilde de sus ideas. Aunque sé diga que hay negociaciones con Roma acerca de las órdenes religiosas, asegura que no transigiré con que se hussille el poder civil.

La ley de Asociaciones se discutirá en el Parlamento, y se resolverá lo que estime conveniente la representación del país.

Exista este problema cuando yo entré en el Gobierno, y tuve el valor, la temeridad, según algunos, de afrontarlo.

Pendiente había una negociación, yo he asentido á ella, pero sin abandonar mi criterio, porque si su terminación no está de acuerdo con mis ideas, yo no la aceptaré.

Yo os ruego que no me acompañéis más diciendo que yo he renegado de mis convicciones, porque no es verdad, y estoy decidido á no volver á hablar sobre ello.

Os dije que en este Parlamento se dices cosas que no se oían en ningún Parlamento del mundo, y perdonadme, hoy invito, porque las ideas individualistas aquí sostenidas por los Sres. Silvela y Puigcerver, ni son las del partido conservador, ni han sido jamás las del Sr. Puigcerver.

Dicen los obreros, los pensadores de todo el mundo, el Pontífice mismo, que este es un movimiento universal, y vosotros decís que es exótico, cuando lo verdaderamente exótico son vuestras ideas.

Ya el Sr. Dato, repitiendo una frase del ilustre Cánovas del Castillo, decía que era estúpida la indiferencia de los Gobiernos en estos problemas; y porque ahora yo los afronto, se me combate sin compasión, diciendo que soy un peligro para la paz pública.

Decía el Sr. Cánovas que era preciso atraerse á los obreros por medidas legislativas, algo así como ganar terreno al mar. Y esto parece anarquista al Sr. Silvela! (Aplausos en la mayoría.)

La exposición de mis ideas acerca de la propiedad le parece disolvente y perturbadora. ¿Pues cuántas veces, sin protesta de nadie, se ha predicado aquí que el servicio de las armas dejase de gravitar sobre las clases populares para convertirlo en tributo de todos? ¿Y no era esto, con arreglo á ese criterio de S. S., una mayor apelación al descontento y al desorden?

Explica en brillantes párrafos sus ideas acerca de la propiedad, y dice que el señor Puigcerver, en su discurso de la sesión anterior, se olvidó de los deberes de partido y de otras muchas cosas.

(El Sr. Puigcerver pide la palabra.)

Afirma que el concepto escueto, rígido, intransigente, de la propiedad individual, es la esencia y la médula de la doctrina anarquista.

Decía el Sr. Silvela que puede decirse la verdad desde el banco azul, pero que hay que tener prudencia, porque á veces los oídos que desde fuera nos escuchan, cambian el sentido de las palabras y pueden producir graves trastornos en la patria.

¿Dónde está la prudencia de S. S. al hablarlos del regionalismo y del vaticinismo? (Grandes aplausos.)

El Gobierno no es un número, sino que cada individuo tiene conciencia personal, y aquí no se debe callar nada, excepto los secretos de Estado. ¿Qué tiranía pesa sobre nosotros y nos obliga á ocultar nuestro pensamiento?

El estar yo en el Gobierno no ha de impedirme exponer claramente mis ideas. Si yo no pudiera decir cuanto pienso y siento acerca de los problemas sociales, renegaría del instante en que vine á sentarme aquí.

En elocuentes párrafos sostiene que España necesita una gran transformación en la agricultura, y rebate los razonamientos del Sr. Silvela acerca de los latifundios.

La agricultura ha progresado de una manera asombrosa en todas partes, y aquí nos encontramos en el más lastimoso atraso.

El Sr. Silvela—dice—ha hecho la apología del Malthus. Cantemos los progresos del trabajo, no los progresos destructores de la fuerza. No hablemos del Malthus; hablemos de la justicia y del bien. Tanto más, cuanto que el arma en cuyo eficacia confía el Sr. Silvela, no es la última palabra de los inventos de destrucción; es de más terribles efectos la dinamita al servicio de una causa desesperada. (Grandes aplausos en la mayoría é interrupciones y protestas de los conservadores, romeristas y amigos del Sr. Maura.) ¡Ojalá! ¡Dijéramos hablar, os lo suplico! ¡Yo nunca os he interrumpido!

Cierra esta parte de su discurso afirmando que no debe considerarse la cuestión con arreglo á un criterio estrecho, sino abriendo los ojos á la realidad.

Luego dice: Estima el Sr. Silvela que está muy cercano el instante en que su partido reemplace al liberal en el gobierno del país. Si estuviera fracasado el partido liberal, el Sr. Silvela tendría razón. Pero no; hay planteados grandes é ineludibles problemas que sólo puede resolver el partido liberal. En las circunstancias actuales, los conservadores en el poder constituirían un inmenso peligro para la patria y para la Monarquía. (Muestras de aprobación en la mayoría. Rumores en la minoría conservadora.)

Todo nombre que se expone á la lucha, lo hace suponiendo que no faltará algún espíritu insidioso que arteralmente lo quiera inutilizar.

Yo no quiero averiguar si esta mayoría tiene mayores simpatías por uno ó por otro individuo del Gobierno; pero sí, todavía es un gran instrumento de gobierno.

Tiene, desde luego, un gran respeto personal, y este es un factor importante, y tiene además un justificado temor á vosotros (dirigiéndose á los conservadores) porque comprende los grandes perjuicios que ocasionaría vuestra vuelta al gobierno.

Excita con palabras elocuentes á la mayoría á que tenga cohesión, por respeto á sí misma, por amor al bien público y aun para defenderse de sus enemigos.

Pregunta al Sr. Silvela qué haría el partido conservador si llegase ahora al poder: en la cuestión religiosa, la sumisión al Vaticano; en la cuestión social, poco vicioso, pues vendría á sustituirme el señor Dato, que, ó no sería más que una figura decorativa, ó emprendería las reformas sociales que tiene anunciadas, y sobre el señor Dato se alzaría el Sr. Silvela, con su mujer y su daga, emboscado en las lubricaciones económico sociales del señor Puigcerver. (Risas y aplausos en la mayoría.)

Y en el regionalista, vosotros, que sois largos en el prometer y cortos en el cumplir, ¿cómo lo resolveríais?

No tenéis el ambiente necesario, porque aún perdura en aquella atmósfera que precedió á vuestro caído.

Vosotros, los conservadores, estáis fuera del ambiente popular. En los albores de un nuevo reinado, en los primeros pasos de un joven Monarca, que inicia algo así como una primavera de esperanzas en la patria, no es en vosotros en quienes ha de buscarse vigorosa savia, sino en elementos sanos, juveniles.

Repasa la historia de todos los pueblos monárquicos, y veréis que á los reinados de príncipes jóvenes acompañan siempre elementos jóvenes, que representan ideas leznas, y no instituciones caducas.

No; los tiempos no son para vosotros, y aunque habéis avanzado algo, os falta aún mucho que andar.

Por último—dice—yo no he de prestarme á servir maquinaciones que pongan en peligro la existencia del partido liberal, en el que están mis aficciones, y quiero continuar en él; pero si con malquerencias y con odios injustos se me hussiga y se me enardece, dejaré de estar en este banco, y también en el partido liberal, al que no combatiré, ni destruiré, pero del cual haré de alejarme con mi bandera, resuelto á defender las convicciones de toda mi vida. (Rumores en las minorías. Grandes y prolongados aplausos en la mayoría. El orador recibe multitud de felicitaciones.)

El señor conde de Romanones le abraza. Se suspende el debate y se reúne el Congreso en

Sesión secreta

En ésta el Congreso desechó la proposición de crear un distintivo para los diputados. Nada se acordó respecto al reparto de papeletas de tribuna para el acto del juramento del Rey; lo que se considera más probable es que igual número de papeletas tenga el Congreso del Senado, y que, como son pocas, se sometan á un sorteo.

Guía contra los ladrones

Ayer se puso á la venta un interesante folleto, que puede ser útil á los que desconocen las artes y astucias de los criminales. Es un librito muy barato (25 céntimos), que puede evitar perjuicios á los forasteros que se van muchos en los peligros de las grandes ciudades, y aun á los madrileños que no tengan noticia exacta de los procedimientos inventados por los amigos de lo ajeno. Firma el folleto Juan Pavantes, pseudónimo que revela á dos reporters de los más avezados en la crónica del crimen.

Lejendo este folleto se asiste á las energías de audacia y maldad de timadores y timadoras. Figuran en el catálogo los tomadores de paros, el timo de la ostra, el del cinturón, y otros muchos en que se diario intervienen la policía. Desfilan por las breves y cuanto interesantes páginas del folleto las jitanas maleantes y los que ofrecen casas de huéspedes que son sitios de robo; los falsos pobres, la policía ful, etc., etc.

El librito, impreso con gran esmero por Regino Velasco, merece ser leído.

La "Gaceta"

La de ayer publicó las disposiciones siguientes:

Presidencia

Decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Cádiz y el juez de primera instancia de Medina Sidonia.

Gracia y Justicia

Reales decretos de concesión de títulos del reino á los señores cuyos nombres hemos publicado oportunamente.

Guerra

Reales decretos de personal, de que ayer dimos cuenta.

Otro autorizando á la Protección militar de Sevilla para que adquiera, por gestión directa, los efectos que se detallan.

Hacienda

Real decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar á las Cortes el proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el próximo año económico de 1903.

Otro relativo al ingreso en el servicio de la Administración económica del Estado.

Real orden resolutoria de un expediente sobre asimilación é inclusión en tarifas de la industria de producción de gas aerógeno.

Otra idea de un expediente sobre modificación de la cuota tributaria señalada á la industria de venta de máquinas agrícolas é industriales.

Otra disponiendo que los Bancos y Sociedades estén sujetos, por las utilidades obtenidas en 1901, á la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

Otra declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes de Abril último ha sido el de 37 04 por 100.

Instrucción pública

Nombrando á D. José Gallego de la Paz catedrático numerario de Matemáticas del Instituto de Jerez de la Frontera.

Idem á D. Faustino Espuña y Sancho, catedrático numerario de Historia natural y Filosofía é Higiene del Instituto de Toledo.

Trasladando á una cátedra de matemáticas del Instituto de Badajoz á D. Agilino Rileto Fernández García, actual catedrático numerario de igual signatura del Instituto de Baeza.

Idem á una cátedra de Matemáticas del Instituto de Oviédo á D. Ezequiel Fernández García, actual catedrático numerario de igual signatura del Instituto de Caba.

Dando las gracias á los herederos del

Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo por los dos valiosos ejemplares de memorios donados al Instituto Central Meteorológico de Madrid.

Agricultura

Real orden nombrando verificador de contadores de electricidad de la provincia de Guadalupe á D. Juan López de Longoria y Lote.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Alava y el juez de primera instancia de Laguardia.

Idem otra suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Guipúzcoa y el juez de instrucción de Tolosa.

Guerra

Reales decretos de personal, de que hemos dado cuenta oportunamente.

Hacienda

Proyecto de ley de presupuestos generales del Estado para el próximo año económico de 1903. (Continuación.)

Real orden resolutoria de una instancia en la que se solicita el reintegro en los depósitos comerciales de Canarias, sin pago de derechos, de las mercancías que no puedan desembarcarse en el punto de destino de la costa de Africa.

Gobernación

Real decreto concediendo á la villa de Herrera del Río Pisuegra el título de ciudad.

Instrucción pública

Real orden recomendando á todos los directores de centros docentes la adquisición de un mapa de España y Portugal en relieve, propiedad de doña Regina Pérez Alemán.

Otra autorizando la matrícula y examen de alumnos libres en la Escuela superior de Industrias de Tarraça.

Otra disponiendo que la aprobación obtenida en una parte de los ejercicios de ingreso en la Escuela Central de Ingenieros Industriales se declare válida para la convocatoria posterior inmediata.

CENTRO GALLEGO

El lunes próximo, á las nueve de la noche, se celebrará la inauguración del Centro Gallego de Madrid, establecido en la calle de Repartidores, números 1 y 3, principales, con una solemne sesión, que será presidida por la insignie escritora doña Emilia Pardo Bazán.

El secretario, Sr. Lois, dará lectura de la Memoria de los trabajos realizados para la constitución del Centro.

El vicepresidente Sr. Alvarez Insua y el presidente Sr. Vincenti pronunciarán discursos sucesivos al acto, estando encargada del resumen la señora Pardo Bazán.

Esta Sociedad tendrá principalmente por bases la instrucción y la beneficencia.

TEATROS

Español.—La señorita Cuéllar

Nueva prueba dió anoche esta distinguida pianista de su maestría y buen gusto artístico, con el concierito organizado á beneficio de los pobres del asilo de Santa Cristina.

La señorita Cuéllar fué aplaudida con entusiasmo por el acierto especial con que interpretó todas las composiciones del programa, sobre todo una Sonata, de Beethoven; una Berceuse; de Chopin; el Concierto en fa de Saint Saëns y La cabalgata de las Walskirtas, de Wagner.

En esta última pieza realizó la celebrada concertista verdaderos prodigios de ejecución, que la acreditaron como artista de primer orden, dotada de excepcional talento.

La señorita Cuéllar fué llamada muchas veces á la escena, donde se presentó á recibir las unánimes manifestaciones de admiración y simpatía de que era objeto.

El teatro estuvo muy concurrido y brillante.

Apolo

Anoche celebró su beneficio la aplaudida característica señora Vidal.

Aun cuando todas las obras que se representaron son ya conocidas, el teatro estuvo completamente lleno en todas las secciones.

El público tributó muchos aplausos á la beneficiada, y sus numerosos amigos y admiradores la obsequiaron con valiosos presentes.

El domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las populares obras El sombrero de plumas, ¿Quo vadis? y por segunda vez, en función ea tarde, la extraordinariamente aplaudida zarzuela El tirador de palomas.

Cómico

También celebró anoche su beneficio en este teatro Loreto Prado.

Representaron cinco obras, y á todas ellas acudió extraordinaria concurrencia. La genial artista, á más de muy justos aplausos que le tributó el público por su excelente trabajo, fué obsequiada con tantos regalos que materialmente no cabían en su cuarto.

Mañana, en la segunda sección, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de D. Basilio Sierra, música de los maestros Zúñiga y Torregrosa, titulada El dominguillo. Se despachan billetes en contaduría.

Lara

El domingo, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas comedias El patio (dos actos) y Zaragüeta (dos actos).

Anoche se estrenó en este teatro el sainete titulado La procesión del Corpus, cuyos autores eran los Sres. Casero y Larrubiera.

La obra obtuvo benévola acogida, siendo reñ los chistes que contiene.

El público aplaudió á los intérpretes del sainete por su excelente trabajo, y llamó dos ó tres veces á la escena á los autores.

Moderno

Anoche debutó en este teatro la compañía dirigida por los actores Ruiz de Arana y Espantaleón.

En La praviara fué muy aplaudida la señorita Fernau, que tuvo que repetir la canción, y tanto en esta comedia, como en La raja y Los hugonotes fueron aplaudidos los artistas citados, la señora Calle, la señorita San Pedro y el Sr. Caba.

Noticias

El Evangelio.—Número extraordinario.

Nuestro colega El Evangelio ha publicado ayer un número extraordinario, dedicado á la Fiesta del Trabajo.

Este número de El Evangelio es un resumen de opiniones escritas expresamente

para él por personalidades de la política, del periodismo y de la literatura. En esta lista figuran Canalejas, Azcárate, Moret Rafael Gasset, conde de Romanones, Alberto Aguilera, Montilla, Romero Robledo, Tino Rodríguez Dato, Adolfo F. Guerra, Morote, Diego Fernández Arias, Melquíades Álvarez, Cavia, Troyano, Solsona, Rodrigo Soriano, Francos Rodríguez y otros más.

TOS se cura usando las Pastillas anti-sépticas y balsámicas Morellé.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Las condiciones del trabajo

Hemos recibido el cuestionario acerca de las condiciones del trabajo en los servicios del Estado, publicados por el Ministerio de Agricultura.

Demos las gracias al señor ministro de Agricultura por su atención al remitirnoslos.

Las Santas Formas

El domingo se celebrará en la inmediata ciudad de Alcañá de Henares la festividad de las Santas Formas.

Asistirá el prelado de Madrid-Alcalá y la Capilla Ildoriana, de esta corte.

Este año se proponen los complutenses dar el mayor esplendor posible á su fiesta.

Nuevo periódico

En Madrid ha empezado á publicarse, con el título de El Municipio, un nuevo periódico, defensor de la producción nacional y de los Ayuntamientos.

Damos la bienvenida al colega, deseándole larga y próspera vida.

Bandas y condecoraciones

Han sido agraciadas por S. M. la Reina Regente, con la banda de damas nobles de María Luisa, la señora del general Echagüa y la del general Delgado Zuleta.

También han sido objeto de honrosas distinciones D. Alfonso Aguilera, secretario particular de S. M., y el oficial mayor de Albalderos D. Daniel Alós, vizconde de Silver, habiéndose concedido al primero la gran cruz de Isabel la Católica, y al segundo la llave de gentilhombre de cámara, con ejercicio.

Ateneo

El sábado 3 del corriente, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Federico Martínez dará una conferencia acerca de investigaciones prehistóricas y romanas, bajo el punto de vista arqueológico, en Galicia.

El proyecto sobre las carnes

En la sesión de ayer del Congreso se dió lectura al voto particular del Sr. Cortezo al dictamen sobre el proyecto de rebaja de derechos sobre las carnes.

De regreso

Han regresado de Sevilla los marqueses de Argüelles.

También son esperados en el hotel de París el Sr. De Carril y su distinguida hija.

La electricidad en las minas

Una de las más interesantes aplicaciones de la electricidad, recientemente descubierta y que ha de producir efectos tan eficaces como prácticos, es la de la extracción del carbón mineral.

Un ingeniero de Chicago acaba de inventar, en efecto, una nueva máquina movida por la electricidad, que es á la vez instrumento cortante y perforante, y que está llamada á sustituir al trabajo manual, tan penoso y arriesgado en las minas.

En las hulleras, en que se ha puesto en ensayo la nueva máquina, ésta ha realizado por sí sola el trabajo que efectúan 15 mineros, ofreciendo además una economía que oscila entre 60 céntimos de franco y un franco 80 céntimos por tonelada de hulla extraída.

Merece señalarse la tendencia, que se va generalizando, á emplear aparatos mecánicos en las minas.

CAMPOS Y MERCADOS

Sigue encajada la situación de los mercados en la Península.

38 000 litros y una zona regable de 62.000 hectáreas.

Manresa toma sus aguas del Llobregat, recorriendo 74 kilómetros en la provincia de Barcelona...

La Fontana, se surte del Llobregat, y recorre 17 kilómetros en la provincia de Barcelona...

Acoquia Condal, toma 500 litros de agua por segundo y recorre 12 kilómetros en la provincia de Barcelona...

Real acequia del Júcar, se surte del Júcar, teniendo una dotación de 26 831 litros y regando 13.344 hectáreas en la provincia de Valencia.

Gran Prior, toma 655 litros por segundo del Guadiana alto, y recorre 31 kilómetros en la provincia de Ciudad Real...

Isabel II, tiene una longitud de 76 kilómetros en la provincia de Madrid, tomando sus aguas del Lozoya y Guadalupe...

Acoquia del Jarama, toma sus aguas del Jarama, y recorre 35 kilómetros en la provincia de Madrid...

Acoquia del Real Sitio de San Fernando, se surte del Jarama, del que toma 1 600 litros de agua...

Castilla, explotado principalmente como canal de navegación y para movimiento de artificios, tiene una longitud de 268 kilómetros...

tros de aguas de los ríos Pisuerga y Carrión.

CURIOSIDADES

Inoculación artificial de huevos de caimán.

Desearo el Sr. Reese procurarse huevos de caimán en diferentes fases de su desarrollo...

El caimán de La Florida pone unos 30 huevos en una especie de nido hecho de tierra, ramas y hojas...

Una vez hecha la puesta y cuidadosamente cubierto el nido de barro, lo abandona para que el calor del sol haga lo demás.

Cuando se acerca el momento de la eclosión, los pequeños producen un ruido especial, que oye la madre...

Colocó los huevos en una incubadora, con un poco de humos mojado, a la temperatura de 37°C...

Durante la eclosión, los pequeños mordían cuanto hallaban a su alcance; pero una vez salidos del cascarón, perdieron por completo esta mala costumbre.

El criarlo es muy sencillo: basta tenerles preparado un pequeño baño y darles un poco de carne cruda para conservarlos en perfecto estado de salud.

La cría de caimán mide, al nacer, unos 20 centímetros de longitud, y asombra el que un animal relativamente tan voluminoso haya podido formarse en un huevo tan pequeño.

de que los periódicos argentinos revelan grande indignación al saber que Chile continúa construyendo caminos en el territorio de Última Esperanza.

Añaden los periódicos que el presidente de la Argentina, general Roca, ha conferenciado respecto de este asunto con los ministros de la Guerra y de Negocios Extranjeros.

Dice también el despacho que la reforma del ejército argentino es ya un hecho, y que en breve quedará realizado...

EL CLERO FRANCÉS Y LAS ELECCIONES

Circular de Waldeck Rousseau

Paris 2.—El jefe del ministerio, señor Waldeck Rousseau, ha dirigido a los prefectos una circular señalando la ingerencia del clero en las recientes elecciones...

El Sr. Waldeck Rousseau invita a los prefectos a que precisen los datos de referencia, para dar a este asunto el giro que sea procedente.

Estas instrucciones gubernamentales se aplicarán igualmente a toda manifestación de análogo carácter que emane de religiosos, estén ó no autorizados.

SUCESOS

Ladrones detenidos

En la estación de Miranda han sido detenidos los carteristas Eduardo Maldonado (s) el Chaval Conejo, el Guapo, Luis Cantón (s) el Francés y el Pollo de San Sebastián.

También por la policía del distrito del Congreso fueron denunciados esta mañana dos ruidos conocidos por el Papelista y el Legaña, y una niña de ocho años y un niño de siete que intentaron arrebatar a una señora de la mano un portamonedas.

Cuando las tropas desfilaban esta mañana frente al Banco, un paisano llamado Pedro Sánchez Cruz, intentó atravesar la fila que formaban los soldados...

Trabóronse de palabras y el sargento se ocasionó una herida en la mano con la bayoneta, resultando el paisano con la manga de la chaqueta rota.

Pedro Sánchez fué puesto a disposición de la autoridad militar.

Accidente desagradable

Esta tarde, de un ardamio de tres metros de altura de los colocados en el Salón de Conferencias del Congreso, se cayó un joven pintor, ocasionando una fuerte lesión en la cabeza.

Curado de primera intención en la enfermería del Congreso, fué trasladado a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

El representante de China en la jura

Génesis 1.º (recibido al 2).—Ha llegado a este puerto el diplomático chino Chang Kai, encargado de representar a su soberano, como embajador extraordinario...

Terrible ción

Calcutta 1.º.—Una terrible ción ha causado enormes daños en Dooca y pueblos inmediatos. El número de muertos asciende a 416.

Los movilizados de Ultramar

Se ha ampliado hasta fines de Octubre el término en que pueden presentar instancias los jefes y oficiales que deseen acceder a los beneficios de la ley de 11 de Abril de 1900...

El orimen de Alcañá la Real

En Alcañá la Real se ha verificado el entierro del guardia civil muerto, al pretender capturar al criminal que asesinó a su mujer y a su suero.

Folleto de oportunidad

Las reales fiestas de Mayo.—Así se titula un interesante y bien escrito guía, cuyos autores son dos compañeros nuestros en la prensa.

La condesa de París

Procedente de sus posesiones de Villamanrique, ha llegado hoy a Sevilla la señora condesa de París, acompañada de la bellísima princesa Luisa.

Jesuita asesinado en China

London 2.—Los periódicos de hoy publican un despacho de P. K. H. diciendo que el día 27 de Abril último fué asesinado un padre jesuita francés de la misión establecida en K. Chao, provincia de Pet. Chái.

Reforma arancelaria en Alemania

Paris 2.—Según noticias de Berlín, la comisión arancelaria del Parlamento alemán, aunque en general recarga todos los artículos, ha hecho una excepción rebajando los derechos sobre la carne y la harina.

Vapores correa

Cádiz 2.—A las cinco y cuarto de la mañana ha llegado a este puerto sin novedad, procedente de Centro América el vapor Montecito, de la Compañía Trasatlántica.

Los americanos en Filipinas

Nueva York 2.—Un despacho de Washington, que publica El Herald de esta población anuncia, con relación a un telegrama del contralmirante Rodgers, que se han sometido el capitán Waide y 700 insurrectos filipinos, con 375 fusiles, en Cabañan.

La Samar no existe ya ninguna partida organizada.

El comandante Harris ha sido nombrado internamente gobernador de Olongapo.

(De la Agencia Fabra) Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 79 47.—3 por 100 francés, 101 07.

London 2.—Exterior español, 78 62.

Seiza de Barcelona Barcelona 2 (16 36).

Interior, 4 por 100, 72 31.—Exterior, 4 por 100, 00 00.—Amortizable, 94 05.—Colonial, 54 00.—Nortes, 00 00.—Alicantes, 79 25.—Francia, 00 00.—Orensá, 26 15.—Arnis.

Balance del día

El Sr. Sagasta se encuentra completamente restablecido del ligero catarro que ha tenido estos días, y que por precaución le impidió asistir a las sesiones de las Cámaras.

Han continuado hoy los comentarios al debate ayer mantenido en el Congreso por los Sres. Silvela y Canalejas, haciéndose la observación respecto a la acusación de que no se gobernaba, lanzada por el Sr. Silvela...

Mañana empezará en el Senado la discusión del proyecto de circulación fiduciaria, consumiendo un turno en contra del dictamen el Sr. Ruiz de Velasco, el cual también presentará varias enmiendas.

Tan pronto como termine en el Congreso el debate político, comenzará en la alta Cámara la discusión sobre la interpelación del general Primo de Rivera, relativa a las responsabilidades de las guerras.

El debate político en el Senado, que se iniciará con la interpelación anunciada por el Sr. Portuondo, se calcula que durará cinco ó seis días, interviniendo además de éste los señores duque de Tetuán, López Domínguez y Allendesalazar y probablemente algún senador liberal.

En el Congreso seguirá mañana el debate político, rectificando los señores Silvela y Puigcerver é interviniendo el Sr. Nocedal.

Noticias recibidas de Bilbao, con posterioridad a los despachos que por separado publicamos, quitan importancia al suceso desarrollado esta mañana frente al Círculo bizkaitarra.

Algunos periódicos relacionan el viaje a Madrid del representante de España en Portugal, Sr. Polo de Berbañá, con la posibilidad de trastornos en el vecino reino.

En el ministerio de Estado no se tiene noticia alguna que autorice tales rumores, y desde luego se niega que tenga con ellos ninguna relación el viaje de nuestro ministro en Lisboa.

Resultó confuso un bizkaitarra.

Algunos periódicos relacionan el viaje a Madrid del representante de España en Portugal, Sr. Polo de Berbañá, con la posibilidad de trastornos en el vecino reino.

En el ministerio de Estado no se tiene noticia alguna que autorice tales rumores, y desde luego se niega que tenga con ellos ninguna relación el viaje de nuestro ministro en Lisboa.

Resultó confuso un bizkaitarra.

Algunos periódicos relacionan el viaje a Madrid del representante de España en Portugal, Sr. Polo de Berbañá, con la posibilidad de trastornos en el vecino reino.

En el ministerio de Estado no se tiene noticia alguna que autorice tales rumores, y desde luego se niega que tenga con ellos ninguna relación el viaje de nuestro ministro en Lisboa.

Resultó confuso un bizkaitarra.

PRODUCTOS DE LA

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Líneas de Almería y Granada

Del 16 al 22 Abril 1902..... 76 821 76

Del 16 al 22 Abril 1901..... 71 784 38

Aumentación..... 5 037 38

Del 1.º Enero al 22 Abril 1902.. 1 063 704 42

Del 1.º Enero al 22 Abril 1901.. 1 032 298 61

Aumentación..... 21 405 91

Valores de la Compañía.—Cotización de París.

Acciones, francos..... 142

Obligaciones 6%, Granadas, Cupón 1.º Julio 1902, francos..... 283

Obligaciones 3%, Linares, Renta fija, Cupón 1.º Abril 1902, francos..... 172

Obligaciones 3%, Linares, Renta variable, francos..... 123

RON BACARDI el mejor del mundo.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Cia., Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo...

En la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

IMPRESA DE LA COMPAÑIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

La inauguración de la Escuela de Artes Industriales de Toledo; Blanca Iggus, la eminente actriz italiana que con tanto éxito actúa en el teatro de la Comadía; la medalla conmemorativa de la Jura de Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII; el estreno de La Arlesiana, verificado en la Princesa, y una completa información del teatro Lírico, constituyen las más culminantes notas de actualidad del número que Blanco y Negro publica esta semana.

Avaloran las páginas del popular colega los preciosos originales en colores de Souto, Alberti, Medina, Vera, García Ramos y Andrade, y le prestan grandísimo interés literario los artículos y poesías de Eusebio Blasco, Vicente Vars, Emilio Ferrarri, Carlos Luis de Cuenca, José Nogales y otros distinguidos escritores.

CHARADA

A comprar cuatro primera, para no sé qué función de un teatro de mi pueblo, fui con mi primo Ramón. El es muy aficionado, y así que para el tres cuartos se pone el hombre a temblar. Con el dueño de la tienda, que dice se retiró de su oficio, por la herida que un dos cuartos le causó, hablamos de varias cosas y se expresó de este modo cuando Ramón preguntó qué era un dos tres cuatro ó todo. Nombre de los sacerdotes que antiguamente llevaban en las andas á los dioses que los gentiles amaban.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana)

Solución á la charada anterior JO ROBERTA

CULTOS

Santo de mañana.—La Invencción de la Santa Cruz; San Alejandro, Peps; San Juanal y San Teodoro.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, donde se celebrará solemne fiesta: por la mañana habrá misa solemne en la que predicará el señor cura, y por la tarde completas y reserva.

En la Capilla Real Cuarenta Horas con misa mayor á las diez y media, después letanías y á continuación procesión de reserva.

En San José misa de Comunión para la Asociación de la Obra de la Propagación de la Fe, que celebrará el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

En la capilla del Cristo de la Salud fiesta á su Titular, predicando por mañana y tarde el Sr. González Reyes.

En la parroquia de Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Bapezanza y será orador por la tarde el señor Calpeña.

En San Martín 14., la de la Divina Pastora, predicando D. Joaquín Linage.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salva en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

En la iglesia Pontificia misa solemne á las diez, en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y por la tarde Regina Coeli y Letanías cantadas.

Funciones para mañana PRINCESA.—A las 9.—Moda.—La charada.—El retiro.

COMEDIA.—Compañía italiana.—A las 9.—Tercer sábado blanco.—El mundo de la noia.

LARA.—Moda.—A las 8 3/4.—El señor de Catorce.—A las 9 1/2.—La procesión del Corpus.—A las 10 1/2.—Los postres de la cena.—A las 11 1/2.—(En una sesión).—El tren de los maridos (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El bateo.—A las 9 1/2.—(Debut de la señorita Julia Fons).—Los zangolinos.—Estrella (monólogo).—A las 10 3/4.—La manita zamorana.—A las 11 3/4.—La caprichosa.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—La divisa.—A las 10 1/2.—¡Quo vadis!—A las 12.—La torre del Oro.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La boda.—A las 9 1/2.—(Debut de D. Bonifacio Pinedo).—La hija del barba.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—Cambios naturales.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—El gusto de la vida.—A las 10 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—La revolotosa.

CÓMICOS.—(Compañía Prado-Calcoets).—A las 8 3/4.—Los embusteros.—A las 9 3/4.—El dominguito (estreno).—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—Gazpacho andaluz.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Función cómica en la que tomarán parte todos los clowns, parodistas y toda la compañía internacional bajo la dirección de Mr. William Parish.

ROMEA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Diálogos, monólogos y bailes.—Dulzas, Susana, Aura, Marín y Ramos.—Oliveros.—Los dos gendarmes, baile pantomímico, éxito extraordinario del día.

SALON DE ACTUALIDADES.—L. Bella Monterde.—El cuartito Moratti.—Madame lesse Olga y Mary.—Signora Romani.—Señoritas Imperio y Bella Chiquita.—La popular Pilar Cohen.—El canto de Zulima.—Savillana.—Rayuela y Rafael Cordobés.—Concierto de acordeón.

Función por tarde y noche. Entrada, 25 céntimos.

PARIS SALÓN (Montera, 10).—A las 9.—(Espectáculo dividido en secciones).—Gran éxito del teatro Moratti.—Bella Belén.—Emilia Santi.—Conchita López.—El cuadro andaluz.—En Triana.

JAPONÉS (Alcalá, 35).—A las 6 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeros y españoles.—Número sensacional: el cuadro bufo.—Oa de mande de medeter (se necesitan modelos).—Cuadro de gran éxito.—Una fiesta en Triana.

Bataca con entrada, 50 cént.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Exposición Internacional de Aviación.—Abierta de 8 de la mañana al anochecer.

A las 4 de la tarde.—Inauguración oficial con asistencia de SS. MM. y AA. RR., el Gobierno y cuerpo diplomático.

Banda militar. Entrada, una peseta.

IMPRESA DE LA COMPAÑIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

EDICION DE LA NOCHE

EL DOS DE MAYO

En Madrid

En las primeras horas de la mañana de hoy se ha fijado en los sitios públicos la alocución que el alcalde dirige al pueblo de Madrid y que está concebida en los términos siguientes:

Madridenses: Recordar la fecha del Dos de Mayo, página indeleble de un pasado glorioso, no es renovar rencores, por fortuna ya extinguidos. Los que antes lucharon viven hoy unidos en una constante y recíproca cordialidad de afectos y de intereses; y aun cuando hasta nosotros llegue, siempre respetado, el eco del valor de nuestros padres, debe sobre todo guiarnos para el porvenir el ejemplo de su constancia, de su abnegación y de sus virtudes.

Si en ellas, y en los albores de un nuevo reinado, sabemos inspirar nuestra conducta del porvenir, y todos los que conmemoramos el Dos de Mayo, pueblo y ejército, fundimos nuestros propósitos en la generosa aspiración del bien de la patria, al procurar elementos de paz y de progreso, rendiremos el más preciado tributo de admiración á los que tan heroicamente supieron defenderla.

Madrid 2 de Mayo de 1902.—Alberto Aguilera.

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado hoy la procesión del Dos de Mayo.

Esta mañana á las diez salió del Ayuntamiento la comitiva oficial, trasladándose por las calles Mayor, Ciudad Rodrigo, plaza de la Constitución, arco y calle de Toledo, hasta la santa iglesia Catedral, donde se ha celebrado una misa solemne de Requiem, oficiando de pontifical el abad de la Catedral.

El padre Jiménez Campaña pronunció luego la oración fúnebre por los fallecidos aquella fecha.

Terminada la función religiosa, volvió á ponerse en marcha la comitiva, dirigiéndose por las calles de costumbre al Prado, donde se incorporó el cabildo de señores curas párrocos, el cual rezó un responso.

Las fuerzas de Artillería hicieron luego las descargas de ordenanza.

A continuación comenzó el desfile de las tropas que habían estado formadas en la carrera, el cual terminó después de las dos de la tarde.

En Maravillas

La orden española humanitaria de la Santa Cruz y Víctimas del Dos de Mayo de 1808, primera comisión de la Cruz Roja, distrito de la Universidad, siguiendo tradicional costumbre, ha celebrado esta mañana, en la parroquia de San Justo y Pastor (Maravillas), solemnes honras por el eterno descanso de los héroes del 2 de Mayo de 1808.

Por la tarde ha salido la procesión cívica de la citada iglesia á las cuatro y media, pasando por las calles de la Palma Alta, San Bernardo, Silva, Luna, Desengaño, Fuencarral, Malaveña y Ruiz.

En Bilbao

Bilbao 1.º.—En el tren correo ha llegado esta tarde una comisión, de la que forman parte los representantes del Ayuntamiento de Vitoria, de la Diputación alavesa y del batallón de Voluntarios de la Libertad.

Estos últimos traen, además de la bandera del batallón, la que les regaló la reina María Cristina.

Aguardaba á los expedicionarios en la estación una comisión de la Sociedad El Sitio, la bandera del regimiento de Cuenca y gran número de liberales alaveses residentes en Bilbao.

También acudieron á recibir á la comisión el gobernador civil, Sr. Echánove, y numeroso público, compuesto en su mayoría de distinguidas personalidades.

Al entrar el tren en agujas la música hizo oír el himno de los Auxiliares, á la vez que las detonaciones de miles de cohetes llenaban el espacio.

Más detalles

Bilbao 2 (2 30 tarde).

La fiesta del Dos de Mayo fué anunciada esta mañana con una diana y disparo de cohetes.

A las nueve, la procesión cívica ha recorrido itinerario de costumbre hasta el cementerio de Mallona, donde fueron depositadas coronas en el lugar donde descansan los restos de los que murieron defendiendo la libertad.

En el templo de Santiago se celebró la función religiosa.

Terminada ésta salió la procesión por la calle de Bidebarrieta, formándose numerosas personas y las comisiones de San

Sebastián, Pamplona y Vitoria, con las banderas de los milicianos de las tres provincias indicadas. Las músicas tocaban el himno de Riego.

Al pasar la comitiva por frente al Centro Vasco, notaron que en el balcón principal se hallaba izada su bandera á media asta.

Al ver esto, la concurrencia comenzó á gritar ¡viva la libertad! y á protestar contra aquel acto del Círculo.

Promovióse una confusión espantosa, á causa de algunas frases pronunciadas por varios bizkaitarras, repartidos en pocos paños.

Varios manifestantes, incluso algunos militares, penetraron en el Centro Vasco, haciendo que fuera arriada la bandera.

Dícese que hay tres heridos. Los socios del Centro dicen que la bandera estaba á media asta por defunción de un socio.—Mencheta.

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

El «trust» de las Compañías navieras.

London 1.º.—En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, el ministro Sr. Balfour ha declarado que el gobierno no tiene actualmente ninguna informe que pueda ser hecho público, relativo á las negociaciones de paz.

El mismo ministro dice que el gobierno conoce las combinaciones de las empresas navieras del Atlántico; pero que sus informes son confidenciales; y que no puede, por lo mismo, hacer ninguna reclamación respecto al acuerdo de que tanto se viene hablando.

London 1.º.—El día 15 del corriente, ó el 25, será cuando los boars celebren su reunión magna en Vercenueig.

Después de ponerse de acuerdo sobre las condiciones de la capitulación que pueden aceptar, marcharán á Pretoria para arreglar definitivamente la cuestión con lord Kitchener.

EL COMERCIO DE CUBA

y los Estados Unidos

Washington 2.—La subcomisión del Senado de los Estados Unidos encargada de dar dictamen acerca de la importación y consumo de los azúcares procedentes de Cuba, ha abierto una información.

El presidente de uno de los Sindicatos azucareros informó ayer.

La Sociedad representada por el mismo, es la que ha comprado mayor cantidad de azúcar producida en Cuba.

Declaró que la partida adquirida en aquella isla, en lo que va de año, por la Sociedad que representa, se eleva á 93 000 toneladas, y que el consumo que de dicho artículo hacen las refineras de la Sociedad, es de 35 000 toneladas por semana, hecho que demuestra que aquella no se entrega á ningún género de especulación en Cuba.—Fabra.

LA INSURRECCION DE SANTO DOMINGO

Nueva York 2.—Se asegura que los insurrectos dominicanos han atacado ya á la capital.

Se considera inevitable el triunfo completo de los revolucionarios.—Fabra.

Los trigos de Marruecos

Tánger 2.—El Sultán de Marruecos ha notificado á los representantes de las potencias que, en vista de la abundancia de la cosecha del trigo, han sido reducidos en una tercera parte los derechos de exportación sobre dicho cereal.

La rebaja durará todo el presente año.—Fabra.

LIBERALES Y BIZKAITARRAS

Alboroto en Bilbao

En conferencia telefónica nos dicen de Bilbao que durante la procesión cívica que hoy se celebra en conmemoración del levantamiento del sitio por los carlistas, ha ocurrido un suceso desagradable.

Sangre Pura es la fuente de buena salud. La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito,
Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Ligerada la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseguran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofolosa y extenuadas que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarparrilla del Dr. Ayer
el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

ADMINISTRACION DE LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao
LIGNITE al cok de calidad superior para Bessemer y Martin Siemens.
NIERROS púlsados y homogéneos en todas las formas comerciales.
ACEROS Bessemer, Siemens-Martin y Trépan en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
CARRILES WIGNOLE, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
CARRILES PHOENIX & BERCA para tranvías eléctricos.
VIGUERÍA para toda clase de construcciones.
CHAPAS gruesas y finas.
CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.
FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
FABRICACION especial de HOJALATA.
CUBOS y BAÑOS galvanizados.
LATERIA para fábricas de conservas.
ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.
IMPRESION sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a la
Administración de los Altos Hornos de Vizcaya. - Bilbao.

THEOPHILE ROEDERER & REIMS
CRISTAL CHAMPAGNE
GLADIATEUR CABALLO
Unión Medallas 1ª Clase, Exp. Univ. París 1875. Medallas de Oro, Exposición del Mar y Malgaso, Primeras Reconocidas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, y Porto, Santiago, etc.
CASA FUNDADA EN 1864
De Venta en Casa de Charry, 24, rue de Valenciennes, París.
AGENTE GENERAL: LEON P. AUBREY, 25, Rue Bergère, PARIS.

LAVILE GOTA
Reumatismos
Es el único probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico insuperable.
P. GOMAR & HIJO, 25, Rue Saint-Clément, PARIS
VENTA POR MENOR: EN TODAS LAS FARMACIAS Y PRODUCTORIAS

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

500.000 Marcos
ó APROXIMADAMENTE
PESETAS 850.000
como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 25.000.000 billetes de los cuales 50.000 deben obtener premios con toda seguridad.
Todo el capital incl. 55.900 billetes gratuitos importa
Marcos 11.618.400
ó sean aproximadamente
Pesetas 20.000.000

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 35.000, de la tercera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta a 70.000, en la sexta 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente imperar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

El precio de los billetes de esta Lotería está arreglado de tal manera, que todos los arribos indicados 59.010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.
El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 35.000, de la tercera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta a 70.000, en la sexta 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente imperar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa impresora invita por la presente a interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos, se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndolos por Valores declarados ó en libranzas de Cines Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.
Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 40
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fichas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.
Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría a los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, el importe remitido será restituido.
Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del
25 de Mayo de 1902
Valentin y C.
Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias, etc.
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, BOUTIQUES, etc.
Enviase las Armas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las Botellas.
Por Mayor: P. LEBEAULT & C. 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción per resultar los mejores y de mas seguras resultados para toda clase de cultivos.
Ponemos a su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de despararrar.
Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores a los que nena componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario a los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarla nuevamente.
Remitimos presto ó instrucciones a quien los pida.
Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo, prel.
REPRESENTACION EN MADRID

G. PEREZ Y COMPANIA

ELIXIR TROUETTE
CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadex del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
A la Papaina (Pepsina Vegetal)
UNA COPPIA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

ACEITE HIGADO DE BACALAO DE HOGG
Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción se dirige contra las Intermedias de Fiebre, Tisis, Bronquitis, Gastritis, etc. Es el único, el más rico de los aceites de hígado.
Desmenuado de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillito claro, natural, consistente y su efecto de cada fresco y debe tomarse sin mezcla.
Hogge el nombre de Hogg y además la certificación de M. LEBEAULT, Jefe de los Laboratorios químicos de la Facultad de medicina de París, que deberá hallarse sobre el etiquetado de cada frasco de cada frasco de cada frasco de cada frasco.
AGENTS: W. & G. A. - Enviase en el refugio el sello azul del Estado Francés.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

PARA ESTAS FIESTAS
Fábrica 2ª clase, luz y visitas.
Rizón: Goya, 33, portales.
A LOS FUNERARIOS DE PRO-
VINCIAS. Unico fabricante que
construye 21 modelos de féretros,
los más elegantes y baratos. Cata-
logos y tarifas gratis. 36, TU-
DESCOS, 56, Madrid.
VERDADERA AGUA DE SELTZ
15 céntos sifon de litro, a domici-
lio. - Preciados, 56, fabrica.
SERVIDOR ELECTRICOS
Renta 1. W. 12 Wilhelmstrasse 12
(Alemania)
Fábricas de electricidad. Construc-
ción, suministro e instalación de aparatos para alumbrado, tranvías, fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de sonificación para medic y registros, fabricación de cables, especialidad en las aparatos de incandescentes, aparatos para alumbrado de todas clases, más que de vapor, secadores eléctricos, radiadores, etc., etc. Se envían a todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., calculando económicamente los gastos e averías convenientes. Dirección: Electricista, Ingeniero, Arquitecto, etc.
Enfermedades ner-
viosas. Curación cierta por el
Método de HENRI HENRY MURE.
Se envía folio muy interesante a
quien lo solicita de Henry Mure, en
Font-Saint-Espirit (Francia).

Agua Léchelle
HEMOSTATICA. Se receta contra los males, el dolor, la apoplejía, la embolia, el infarto del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los carterros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y sana todos los órganos. - El doctor HENRIELOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de úlcera estomacal y hemorragias en la hemetislab tuberculosis.
C. Gendreau general: Rue Saint-Honoré 125, en París.

The Equitable Life Assurance Society of the United States.
(La Equitativa.)
Las principales cifras de sus dos últimos balances comparados.
1898 1899
Activo \$ 258,369,298 \$ 280,191,286
Sobrante \$ 57,310,489 \$ 61,117,477
Ingresos totales \$ 50,249,286 \$ 53,878,200
Pagado a los tenedores de póliza \$ 24,020,523 \$ 24,107,541
Nuevos negocios \$ 168,043,759 \$ 203,301,832
Seguros en vigor \$ 987,157,134 \$ 1,054,416,422
Pagado a los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730
Dirección General para España y Portugal:
EN SU PALACIO DE MADRID

PERFUMERÍA ORIZA
L. LEGRAND, de PARIS
14, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) París.
PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS
VAN ORIZA VELOUTE. ORIZALINE. Intimida instantánea.
CREME-ORIZA. Remojuera del rostro.
ORIZA-LACTE. Conservador de los cabellos.
ORIZA-OIL. Polvo de arroz antiguo.
ESS-ORIZA, todos colores.
ORIZA-HAY. Agua de tocador.
ORIZA-POWDER. Polvo de arroz antiguo.
Última Novedad
PERFUMERÍA ORIZA a la VIOLETA del OZAR.
Falen, Agua de Tocador, Perfumes y Desechados a la VIOLETA del OZAR.
PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 colores.
De venta en casa de todos los Perfumistas y Parfumerías.
DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Ticor del Abadía de Chelème
Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más digestivo de las licorosas de mesa.
Pídase en las mejores casas y ultramarinos vinos y licorosos.
Para tener verdadera Agua de VICHY
(FRANCIA)
Existe el nombre de la Fuente de Vichy y en la Cépida.
VICHY GRANDE GRILLE. Agua mineral.
VICHY CELESTINS. - Estómago.
VICHY HÔPITAL. - Cuando de gustar la Fuente de VENTA en las buenas Farmacias.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis. Ineficaz no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico insuperable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.
Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.
Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico. Libertad, 29, prel.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr.
Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos.
También se reciben Esquelas de defunción y aniversario
Alcalá, 6 y 8, entr. Teléfono 517 MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces, las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Barra y compañía
Linea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios
DOS CALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

"Los Tiroleses"
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápida y propiamente
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
Grandes descuentos a los anunciantes
SERVICIOS DE Cuentas, Vales, Endosados y Cibo Etc.
Escuela de Contabilidad y Ultramarinos
Pídanse Tarifas a las Oficinas
OFICINA DE BOHAPPEL (antes Barthelemy) cén. 7 y 9 ultramarinos MADRID.

SOLUCION COIRRE
Billete al litro con Clorhidrofosfato de Cal
El Billete al litro con Clorhidrofosfato de Cal del Dr. COIRRE
Este remedio es el más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces, las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. COIRRE, París, 70, rue de Valenciennes, 70, A. PARIS.

VINO BUGEAUD
Tónico nutritivo con QUINA Y CACAO
El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias.
Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe - PRINCIPALES FARMACIAS